



# КЗБДЖ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. № 73 (13880). Среда, 28 марта 1973 года. Цена 2 коп.

## КОЛЛЕКТИВ И ЛИЧНОСТЬ

Гордость звучит в словах советского человека, когда он говорит о своих товарищах по труду, совместных планах на третий, решающий год пятилетия. Мысли о том, как велика роль трудового коллектива в жизни каждого из нас, проникнуты многие письма в «Правду». «Вот уже более тридцати лет связана моя судьба с заводом «Арсенал», — пишет из Киева шрифтовик В. Гайда. — Здесь работа и мой отец. Такой завод, как наш, — это школа воспитания, идейной закалки, профессионального роста».

Трудовой коллектив — основная ячейка социалистического общества. Здесь, подчеркивалось на XXIV съезде КПСС, важное поле борьбы за повышение трудовой и общественной активности советских людей. Здесь формируются новые, социалистические качества трудящихся, складываются отношения дружбы и товарищеской взаимопомощи. Ответственность каждого перед коллективом и ответственность коллектива за каждого работника — неотъемлемая черта нашего образа жизни.

Коллективизм присущ самой природе социалистического способа производства, основанного на общественной собственности. Чем сплоченнее, организованнее трудовой коллектив, строится, колхоза, научного учреждения, тем значительнее его творческий потенциал, возможности для решения больших задач, поставленных в девятый пятилетие. Свидетельство тому — замечательные достижения тысяч передовых коллективов, с честью оправдывающих свое высокое общественное призвание как подлинной кузницы нового человека.

В развернувшейся Всесоюзном социалистическом соревновании ответственность коллектива за каждого своего работника еще более возрастает. Формированию чувства общественного долга, отношений трудового товарищества и взаимопомощи способствуют многие починки, рожденные народной инициативой и получившие широкое распространение. Среди них — массовые патристические движения: «Ни одного отстающего рядом», «Сегодня рубец новатора, завтра — рубец коллектива», «Договор тысяч» и другие. Общность поставленных целей, совместные усилия, направленные на их достижение, еще крепче сплачивают людей, помогают глубже осознать неразрывную связь личных интересов с интересами коллектива. Используя накопленный опыт, партийные, профсоюзные, комсомольские организации призваны всемерно усилить воспитательную роль соревнования.

Коллектив проявляет большую заинтересованность в успехе каждого труженика, его профессиональном и духовном росте. Но эта заинтересованность должна быть взаимной. Твердое правило советских людей: свято дорожить честью коллектива, не подводить его ни в труде, ни в быту. Это значит: быть требовательным к себе, по-коммунистически относиться и порученному делу, щедро делиться с другими знаниями и мастерством, посвятить все силы осуществлению благородных целей коллектива. Высокая ответственность перед товарищами по труду — важнейшее качество, воспитание которого должно составлять одно из главных направлений массово-политической работы партийных организаций.

Ежегодно в народное хозяйство страны вливается молодое пополнение из вузов, техникумов, профессионально-технических училищ, средних школ. С волнением приходят новички в трудовую семью. Как сложится их дальнейшая судьба? Тут особенно много зависит от коллектива, от — первого наставника для всех, в его руках профессиональное становление и идейная закалка рабочей смены. Практика подкашивает разнообразные формы воспитательного воздействия коллектива на молодежь. Это и торжественное посвящение в рабочие, и общественное признание первых успехов, и шефская помощь ветеранов труда. Но бывает подчас, что новичок попадает в обстановку равнодушия, его предоставляют самому себе, едва познанию с рабочим местом. Партийные организации не могут проходить мимо подобных фактов. Надо усилить ответственность руководителей, специалистов и мастеров, всех кадровых тружеников за воспитание молодого пополнения.

Жизнь коллектива тем полнокровнее, чем выше в нем взаимная требовательность и возмательность. Общественная критика должна быть направлена прежде всего против нарушений социалистической дисциплины труда, всего, что мешает плодотворно работать, успешно выполнять обязательства. Там, где не уважают лишь на меры административного воздействия, коллективно создают атмосферу нетерпимости для прогульщиков, бракоделов, лентяев, лишают их льгот на получение жилья, путевок в дома отдыха и санатории, строго следят за соблюдением трудовых и технологических правил, — там дела идут лучше, быстрее растут люди, умножается сила коллектива.

Главным выразителем общественного мнения призваны быть коммунисты. Речь идет о том, чтобы не только показывать личный пример в работе, учебе, поведении, но и широко привлекать всех трудящихся к управлению своим предприятием, участвовать в постоянно действующих совещаниях и рабочих собраниях, привлекать каждому чувство хозяина производства. Формируя общественное мнение, партийные организации должны постоянно информировать людей о ходе соревнования, ближайших задачах коллектива, планах его социального развития. Постановления ЦК КПСС по Минскому транспорту и Череповскому металлургическому заводом, раскрывающие роль трудового коллектива, вооружили всех коммунистов личной и конкретной программой действий, которые обеспечивают повышение общественной активности масс.

В любом коллективе особенно велика ответственность руководителя. Его авторитет во многом зависит от умения работать с людьми, советоваться с ними, опираться на их опыт и знания. Важно знать деловые и политические качества подчиненных, на деле поддерживать их полезную инициативу. Арсенал воспитательных средств велик, и надо использовать их эффективно, с максимальной пользой. Богатый материал для совершенствования методов хозяйственного управления и воспитания кадров дают руководителю конкретные социологические исследования, выступления жюри коллективов, индивидуальные беседы.

Партия постоянно заботится о повышении роли трудовых коллективов во всех сферах общественной деятельности. Она видит в этом залог дальнейшего укрепления единства и сплоченности советских людей, развития их сознательности и инициативы, залог новых успехов в коммунистическом строительстве.

(Передовая «Правды» за 27 марта).

## Лозунг ЛЕНИНСКОГО СУББОТНИКА

### ПРИЗЫВ ПОДХВАТИЛИ ВСЕ

Коллектив камвольного-суконного комбината выступил инициатором за лучшую подготовку и проведение коммунистического субботника. Во всех цехах и сменах прошли здесь рабочие собрания. Сразу же подхватили инициативу трудящиеся всего города. Сейчас на всех предприятиях намечается, что будет сделано в день «красной субботы». Угольщики, например, выдвинули нагорную продукцию значительно больше плана. Готовятся принять активное участие в субботнике заводские и фабричные коллективы, служащие и учащиеся. Тысячи тонн сверхпланового топлива, десятками тысяч тонн перевезенных грузов, выкусов на многие тысячи рублей различных изделий электротехники и легкой и пищевой промышленности будет отмечен праздник труда.

(Корр. «Кубзбасса»).

г. Ленинск-Кузнецкий.

### ПО ПРИМЕРУ МОСКВИЧЕЙ

Боевое соревнование за досрочное выполнение плана третьего года пятилетия поощряет работников Южно-Кузбасского производства в его комбинатах добиваться новых трудовых успехов. Коллектив комбината горячо поддерживает инициативу передовых московских предприятий, предложивших провести 21 апреля ударный коммунистический субботник, посвященный дню рождения В. И. Ленина.

Развернулась подготовка к субботнику. Составлены графики проведения его по каждому цеху, определено количество выходов, объем работы и суммарный отчисления в фонд пятилетия.

Д. МОЛОКОВ.

г. Осинники.

### СТОКИЛО МОТОВЫЕ РЕЙСЫ

Мотовозное депо станции Белово одним из первых городских предприятий поддержало почин москвичей о проведении 21 апреля ленинского субботника. На рабочем собрании машинисты и помощники определили вклад каждого — это рейсы на стокилометровом участке Белово — Прокопьевск. Так как в один день 21 апреля все машинисты не смогут провести поезда по этому участку, решено было субботник начать заблаговременно, а средства от этих рейсов перечислить в фонд досрочного выполнения пятилетия.

И суботник начался. Первый маршрут провели машинист коммунист Николай Елкин и его помощник Виктор Наиденов, следом за ними рейсы в фонд субботника с тягловыми поездами, все которого на 475 тонн превышал норму, совершил машинист Василий Пащенко с помощником Виктором Гладуном.

В. КУРКОВ, машинист-инструктор, г. Белово.

## 1973-й — УДАРНЫЙ, РЕШАЮЩИЙ

• Колхоз «Победа»: СОРЕВНОВАНИЕ ПОМОГЛО ПРЕОДОЛЕТЬ ОТСТАВАНИЕ

• Белово: ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКИ НАЧАЛИ ВАХТУ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

Хорошо работает в третьем, решающем году пятилетия смена конвертерного цеха Залсиса Н. В. Пушкинцы. У этого коллектива лучшие в цехе показатели по качеству продукции.

НА СИМКЕ: один из ведущих конвертерщиков смены Станислав Щипанов.

Фото Ю. Сергеева.

### ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

## НА ГРАНИ ОСТАНОВКИ

Коллектив шахтоуправления «Капитальное» в третьем, решающем году девятой пятилетки обязался выдать сверх плана 60 тысяч тонн конусующихся углей марки «И». Но нас подводит железнодорожники. С 19 марта из-за неполадок порожняка шахтоуправление не выполняет даже государственный план отправки топлива, охотные и подготовительные бригады систематически простаивают. В настоящее время находимся на грани полной остановки работ.

О тяжелом положении шахтоуправления мы неоднократно сообщали начальнику Новокузнецкого отделения железной дороги А. И. Клепикову, но мер никаких не принято.

По поручению коллектива: Ткачев, Кобяков, Мосальский, Клевцов, Сорочкин, Ахмадеев, Терещенко, Киселев.

г. Осинники.

### Проверяем выполнение обязательств

## СТРОГО И БЫЛИ СОСЕДИ

На стене график. Разноцветные кривые показывают, по сколько молока получали в марте позарошлого и прошлого годов, сколько выходит сейчас. До последнего времени вынешняя кривая никак не могла догнать другую. Но вот председатель М. И. Водопьянов простанит в ней верный результат, и две линии пересеклись.

— Это мы вышли на уровень 1971 года, — говорит Михаил Иосифович. — До прошлого года не хватало, как видите, четырехсот граммов. При сегодняшних темпах — два-три дня работы.

Животноводы колхоза «Победа» были всевозможными поощренными дел на фермах. За январь и февраль колхоз отравил на молокоприемные пункты 1.220 центнеров молока, а для того чтобы выполнить план первого квартала, требуется в марте продать государству 1.180 центнеров. То есть почти столько же. Но сейчас, в марте, опасен за судьбу плана у работников ферм нет. Они уверенно говорят, что первый квартал будет завершен успешно. Что же помогло хозяйству преодолеть отставание?

«Победа» уже много лет соревнуется с соседним колхозом «Родина». Нельзя сказать, что раньше это соревнование шло формально, но не хватало в нем остроты, заинтересованности каждого колхозника в том, чтобы опередить соседей.

В третьем, решающем году девятой пятилетки, животноводы «Победы» дали слово увеличить продуктивность с 2.800 до 3.000 килограммов молока от коровы, повышенные обязательства взяли и их соседи. А особенно напряженные рубрики и те и другие наметили на самый сложный период в животноводстве — на зимовку. И с начала года «Победа» в соперничестве с «Родиной» терпела поражение: надолго здесь были ниже.

В чем-то помог сдвинуть дело с мертвой точки визит в «Победу» делегации животноводов из «Родины». Делегация была представительной: в ней и руководители, и ведущие специалисты хозяйства, и командиры

среднего звена, и лучшие доярки, скотники. Гости осмотрели и все хорошее, и все плохое. А когда стали вместе обсуждать итоги этой проверки, выложили свое мнение без обиняков.

— Корма у вас не так распределяются.

— Жирность молока низкая, лучше ее контролировать надо.

Потом делегация животноводов «Победы» нанесла ответный визит. Все, что едят, наглядно убедились: не зря соседи упрекали.

Серьезные выводы из взаимопроверки сделали партийный комитет, специалисты, все работники ферм. Правление колхоза вскоре узаконило проведение на ферме систематических санитарных дней, решила поставить заработную плату животноводов в зависимость от жирности молока. Специалисты пересмотрели кормление животных.

В то время, когда проходили взаимопроверки, оба хозяйства по надоям шли нога в ногу. Сейчас «Победа» обходит «Родиной» на килограмм молока от коровы в сутки.

— Сделанные нами организационные изменения — это в общем-то частности, — говорит М. И. Водопьянов. — А главное — нашей партийной организации удалось поднять у людей чувство ответственности за свое дело, активизировать в каждом желание быть первым в соревновании.

Одного желания, понятно, недостаточно. Особенно, если учесть, что кормовая база животноводства ныне беднее прошлой. Раньше, к примеру, в районе каждой коровы было до тридцати килограммов сена, а в этом году его втрое меньше. Подумали в колхозе и над тем, чем можно пополнить рацион. Соломы на полях хозяйства достаточно, но в непригодном виде скот неохотно поедает этот корм. Теперь солому измельчают, запаривают и химически обрабатывают. В тех бригадах, где не было



## ПРИВЕТСТВИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС ВСЕАРМЕЙСКОМУ СОВЕЩАНИЮ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Дорогие товарищи!

Центральный Комитет КПСС горячо приветствует участников Всеармейского совещания секретарей партийных организаций — представителей коммунистов армии и флота — славного, боевого, испытанного отряда ленинской партии.

Вооруженные Силы СССР бдительно охраняют великие завоевания социализма, являются частью нашего народа, живут с ним одной жизнью. Советские люди с большим энтузиазмом трудятся над выполнением заданий третьего, решающего года девятой пятилетки. Усилиями СССР, братских социалистических стран и миролюбивых сил человечества достигнуто заметное улучшение международной обстановки. Однако агрессивные круги капиталистического мира упорно сопротивляются здоровому процессу разрядки международной напряженности, наращивают тонку вооружения.

История учит, что, пока существует империализм, сохраняется опасность новых агрессивных войн. Поэтому всемерное укрепление обороноспособности Страны Советов и боевой мощи ее Вооруженных Сил всегда было и остается священным долгом нашей партии, Советского государства и народа.

Коммунистическая партия и Советское правительство делают все возможное для того, чтобы армия и флот были всегда готовы для решительного разгрома любого агрессора.

Советские войны безгранично преданы социалистической Родине. Они обладают высокими политическими и морально-боевыми качествами. Своим героизмом и верностью делу коммунизма они заслужили горячую любовь и признательность советского народа. Армейские и флотские коммунисты всегда были и остаются для всех воинов примером беззаветного выполнения патристических долга.

Интересы безопасности Советского государства требуют от солдат, матросов, сержантов, старшин, прапорщиков и мичманов, офицеров и генералов дальнейшего повышения бдительности, неустанный совершенствования боевой готовности войск. А это, в свою очередь, возможно без всемерного улучшения партийно-политической работы, повышения роли и усиления влияния партийных организаций на все стороны жизни и деятельности войск.

Настойчивое и последовательное претворение армейскими партийными организациями политики КПСС в армии и на флоте является одним из решающих условий успешного выполнения задач, возложенных на Вооруженные Силы СССР. При этом особое значение имеет повышение боевности партийных организаций и активности всех коммунистов. В этих целях важно, чтобы каждая партийная организация постоянно заботилась об усилении идеологической работы, выступала поборником всего нового и передового, непримиримо относилась к недостаткам, была инициатором социалистического соревнования за отличное овладение техникой и выполнение задач боевой и политической подготовки.

Центральный Комитет КПСС выражает твердую уверенность в том, что партийные организации и впрямь будут выступать подлинными вожаками и организаторами армейских масс в деле выполнения ленинских заветов и решений партии по укреплению Советских Вооруженных Сил.

Л. БРЕЖНЕВ, Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

## ВСЕАРМЕЙСКОЕ СОВЕЩАНИЕ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

В Большом Кремлевском дворце 27 марта открылось V Всеармейское совещание секретарей партийных организаций.

В президиуме совещания — товарищи М. А. Сулов, П. Н. Демичев, И. В. Капотов, министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко, министр внутренних дел СССР Н. А. Щелоков, начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота генерал армии А. А. Епишев, первые заместители министра обороны СССР Маршал

Советского Союза И. И. Якубовский, генерал армии В. Г. Куликов, генерал армии С. Л. Соколов, заместитель министра обороны СССР, другие советские военачальники.

Тепло встреченный присутствующими, на совещании выступил член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А. Сулов. Он огласил приветствие Центрального Комитета КПСС Всеармейскому совещанию секретарей партийных организаций. (ТАСС).

# ДЛЯ ВЕЩА ЧЕЛОВЕКА

## С 8-й СЕССИИ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Как уже сообщалось, недавно облкомком отчитывался перед Советом о своей работе за период с начала пятилетки. В докладе, с которым выступил председатель облисполкома П. В. ГУЗЕНКО, в выступлениях депутатов отмечалось, что организаторская работа местных Советов, прав и организаций которых за последние годы намного расширились, направлена прежде всего на обеспечение планов, заданий и социалистических обязательств, на осуществление нацелов избирателей. Деятельность Советов в целом, отметили депутаты, стала более активной и разносторонней, они взяли на себя значительную долю работы по практическому выполнению решений XXIV съезда КПСС, планов 9-й пятилетки.

**ПРОМЫШЛЕННОСТЬ**, производственная местным Советам, — а это 120 предприятий, — за два года реализовала продукции на 925 млн. руб. и перевыполнила план на 2,3 проц. Наибольший сверхплановый счет имеют управления хлебонакарной, пищевой промышленности, трест «Облакопивоуголь». Освоены новые изделия 244 наименований товаров народного потребления. Продолжалось техническое перевооружение предприятий. Установлено свыше 2.100 единиц нового оборудования, машин и механизмов, что позволило поднять производительность труда на 8,7 проц.

И хотя сверх плана двух месяцев третьего года пятилетки реализовано продукции на 1,7 млн. руб., плюс имеют все управления, кроме лесного хозяйства, — в руководстве промышленностью еще много недостатков. Медленно сокращается количество отстающих предприятий, на многие из них все еще низка эффективность производства.

**ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ** местными Советами освоено за два года 101 млн. руб., — на 4,8 млн. руб. больше задания. План по строительству работ перевыполнен на 2,8 проц. Но в Кемерово, Новокузнецке, Ленинске-Кузнецком не выполнены планы освоения вложений и ввода жилья по прочим источникам финансирования. Недо-

освоены средства на строительство объектов ряда служб Советов. Не преодолена проблема ввода жилых домов без готовых встраиваемых помещений. Плохо, лишь немногим более чем наполовину, используются на развитие торговой сети 5-процентные отчисления от жилищного строительства. Сроки ввода отдельных объектов неизменно затягиваются, некоторые из них в Гурьевске, Мариинске, Анжеро-Судженске, Междуреченске строятся с 1966—67 годов.

В свете требований о всемерном повышении эффективности капитального строительства, подчеркивалось на сессии, местные Советы призваны усилить организаторскую работу по рациональному использованию капитальных вложений, сокращению объемов незавершенного строительства, своевременному выполнению планов ввода основных фондов и мощностей.

Депутаты А. Х. Ларионов — председатель Ижморского райисполкома, В. Ф. Волобуева — главный ветврач совхоза «Новоромановский» Юргинского района, В. И. Калинин — директор совхоза «Заря» Прокопьевского района, предлагали облкомкомом уделить внимание вопросам строительства на селе, особенно жилья, соцкультобъектов, интэрнатов, что необходимо для закрепления и привлечения кадров.

**БЮДЖЕТ** области в минувшем году, как и в предыдущем, исполнен успешно. Перевыполнение исполкомами доходов своих бюджетов позволило бесперебойно финансировать мероприятия, предусмотренные народнохозяйственным планом и бюджетом, значительно сократить оборотную наличность и направить в связи с этим дополнительно за два года 28,8 млн. руб., на развитие хозяйства, социальную культуру и другие мероприятия. Это было весомое подспорье.

Для выполнения напряженного бюджета текущего года от исполкомов требуется усилить организаторскую и контрольно-экономическую работу.

### Поле ждет подвига

Об этом говорили многие выступавшие. Такая забота и тревога депутатов не случайны. Год для жизненно важной отрасли экономики области предстает сложным и трудным. Из-за недостатков в подготовке и проведении работ осенью минувшего года осталась значительная площадь под всеноспашку. К тому же решение увеличить площади под зерновые на 44 тыс. га.

Исполкомы Советов, их сельскохозяйственные организации должны ныне позаботиться, чтобы аграрные полосу, всевозможные трудности в том числе и вокруг городов, территории возле животноводческих помещений, мастерских и т. д. были пущены в оборот, засеяны.

Объемы механизированных работ и нагрузка на тракторы и сельскохозяйственные машины, как видно, будут небольшие. Нужны исключительно высокие слаженность, четкость дисциплины и организованность в проведении весенне-полевых работ.

На сессии отмечалось, что в подготовке к весне еще много недостатков. Допущено отставание с ремонтом техники, далеко не полностью используется ремонтная база «Сельхозтехники». Много лучшего желает подпольных семей. Важно позаботиться в каждом хозяйстве о выращивании своих добротных семян под урожай будущего года.

Особого внимания требуют и вопросы завершения зимовки скота в столь трудный период. В молочном животноводстве, наряду с повышением продуктивности, надо поголовье коров увеличить минимум на 16 проц.

Все это требует от Советов, сельхозорганов повышения настойчивости и оперативности. Однако Яйский райисполком, например, неудовлетворительно влияет на положение дел. Несмотря на крайнюю необходимость, ряд горисполкомов, в т. ч. и Киселевский, не используют своих возможностей для усиления шефской помощи селу.

Сессия дала наказ облкомкомом повысить ответственность исполкомов, всех кадров, работающих в сельском хозяйстве, за образцовое проведение весенне-полевых работ, организованное завершение зимовки скота и выполнение социалистических обязательств.

### Больше товаров!

Их в области выпускают 247 предприятий на сумму 1.170 млн. руб., что на 132 млн. руб. больше, чем в 1970 г. Однако ряд коллективов работает ниже своих возможностей. Легкая промышленность, только за минувший год недодала продукции на 21 млн. руб. Наибольший долг имеют Беловская трикотажная и Киселевская обувная фабрики, Ленинск-Кузнецкий камвольно-сушильный комбинат и Кемеровский комбинат шедювых тканей.

Учитывая политическую значимость расширения производства товаров, сессия предложила облкомкомом настоятельно добиваться быстрого ввода и освоения мощностей предприятий легкой и пищевой промышленности. Исполкомы Советов, где есть такие предприятия, обязаны предметнее заниматься вопросами укомплектования их кадрами, строительства жилья и соцкультобъектов, улучшения транспортного обслуживания коллективов. Полнее следует использовать для увеличения выпуска товаров и предприятия тяжелой промышленности. Цель — дать вынужденно товаров минимум на 15 млн. руб. и принять самые серьезные меры для улучшения качества товаров.

### Совет — хозяин города, села

Он призван комплексно решать вопросы местного значения, координировать строительство жилья, развитие коммунально-бытовых служб, следить за благоустройством. И по тому, насколько четко работают городские службы, как учитывают они растущие запросы населения города, поселка, села, во многом судят о деятельности Советов.

Председатель исполкома Кемеровского горсовета Е. А. Залесов рассказал, что при разработке и осуществлении сводных планов развития городского хозяйства предметом особой заботы и внимания являются наказы избирателей. 330 из 380 выполнено. Завершено сооружение ряда важных объектов водоснабжения и канализации; улучшена работа пассажирского транспорта. За два года на строительство очистных сооружений освоено свыше 23 млн. руб. — столько за всю восьмью пятилетку.

О создании людям благоприятных условий для плодотворной работы и культурного отдыха говорили кондуктор Анжеро-Судженского АТП В. А. Панкова, горновой Западно-Сибирского металлургического завода Н. П. Карниохи, отделение строительного управления № 2 в Прокопьевске Л. П. Шеголева. Председатель Беловского горисполкома А. С. Янковский говорил, что пора, наконец, решить вопрос с теплофикацией города, чтобы около сотни жителей не коптели небо. Нужно внимательно быть и архитектурному облику городов. Очевидно, настало время световой рекламе продвигать и в так называемые средние города.

— Наш поселковый Совет поставил задачу — превратить п. Малиновский в образцовый, — сказал начальник шахты «Алардинская» Ю. В. Тимофеев. — И предприятия ему в этом охотно помогают.

Теперь для всех сельских районов области разработана районная планировка. Большинство городов имеют генеральные планы развития. Все это повышает роль Советов как хозяев населенных мест.

### Усиливать организаторскую работу

Это решающее условие повышения эффективности всей деятельности Советов. Важно улучшить руководство соревнованием, организация которого, по завету В. И. Ленина, «...должна занять видное место среди задач Советской власти». На сессии привелись много фактов нестройно в показателях хозяйств, находящихся в одинаковых условиях. Они подтверждают ту истину, что погода погоды, а работа работой.

Депутат В. И. Калинин рассказал, как в тресте свиноводческих совхозов группы спецназначения из передовых хозяйств выезжали на неделю в отдаленные и на местах помогали налаживать дело.

Это же и есть советская работа — обучать кадры более умелому ведению дела, внедрять передовой опыт. Здесь таится крупные резервы.

Лучшего желает и организаторская работа по осуществлению решений — собственных и вышестоящих органов. Приводились при-

### ГОДЫ РОСТА

Прирост трансляционной линии составил 83 тыс. м. Г. ч. на селе более 2 тыс. Завершается перевод в Кемерово радиотрансляционной сети на трехпрограммное проводное вещание. С вводом радиорелейной линии Новокузнецк — Междуреченск и мощной телевизионной станции звонича телефикация юга Кузбасса. Теперь уже 97 проц. населения области имеют возможность смотреть телевизионные программы.

Объем реализации бытовых услуг достиг 56,8 млн. руб. с общим приростом за два года на 25 проц. и на 40 проц. — в сельской местности. В области имеется уже 2.033 предприятия бытового обслуживания населения и 545 территориально-обслуживаемых приемных пунктов, в них трудятся около 28 тыс. человек. На строительство предприятий бытового обслуживания за два года освоено 5 млн. руб., выделено свыше 170 помещений. Введено 126 новых бытовых предприятий, в том числе дома быта в Новокузнецке и Осинниках, комбинаты бытового обслуживания в Ленинск-Кузнецком и Тисуле, открыты трансавтобусы в Березовском, Киселевске, Юрге, Топках. Организовано 5 отраслевых производственных объединений по ремонту трикотажных изделий, ремонту бытовых машин и приборов, строительству жилья, 4 специализированных предприятия, которые выполняют три четверти общего объема бытовых услуг.

В прошлом году пришло в эксплуатацию на городское жилье на 20,92 кв. с приростом за два года 3 руб. 76 коп и в сельской местности — на 11 руб. 29 коп, с приростом 3 руб. 60 коп.

Объем услуг жилищно-коммунальных предприятий Советов достиг почти 90 млн. руб. Построено и отремонтировано 13 бань и прачечных, введены две гостиницы, оранжерея на 6,2 тыс. кв. м. Пущена газораздаточная станция в Кемерово.

Больше работы поручены по охране внешней среды, благоустройству и озеленению населенных пунктов, улучшению их санитарного состояния. На строительство очистных сооружений, создание замкнутых водоразборных циклов, организацию санитарно-защитных зон, из которых за два года перевелось 6,7 тыс. человек, израсходовано 82 млн. руб. Введено более 200 сооружений по очистке выхлопов в атмосферу и 48 — для очистки сточных вод.

В городах и районах только в прошлом году построено 140 км дорог, свыше 100 км тротуаров, высажено миллионы деревьев, сотни тысяч кустарников.

Меры, когда за принятым — обоснованным и со всеми согласованным решением — не устанавливается надлежащий контроль, и оно остается невыполненным. Вот один из них.

Существенным источником пополнения ресурсов молока является закуп его у населения. Районам доведены планы и дополнительные задания. Однако в Мариинском районе на 16 марта закуплено в среднем лишь 2,7 кг молока на корову. 6 из 13 сельсоветов к этой важной работе не приступили. Сидеть в стороне от выполнения плана остались 16 хозяйств в Беловском районе. Кстати, здесь в одном только Новокузнецком сельсовете в прошлом году закуплено 88 тонн молока — более чем по 200 кг на корову.

Сессия потребовала усилить работу по воспитанию у всех кадров высокого чувства государственной дисциплины.



## Партийная жизнь: ПАРКОМ И СОРЕВНОВАНИЕ А ЧТО ЗА ЭКРАНОМ?

Если посмотреть повестки партсобраний и заседаний парткома совхоза «Авангард», увидят оформление красных уголков на фермах, может создаться впечатление, что партийная организация много делает для развития соревнования.

Но взглянешь на дело поближе — и первое впечатление заметно поменяется. 19 января, например, партийное собрание приняло постановление, которым предусматривалось организовать во всех отделениях среди рабочих и служащих индивидуальное соревнование на 1973 год. Сроки проведения этой работы почему-то не указаны. 10 февраля члены парткома обсуждали отчет председателя рабочего комитета о руководстве социалистическим соревнованием.

Во втором и пятом отделениях до сих пор не приняты обязательства. Ни коллективных, ни индивидуальных. Рождается новая резолюция: «В срок до 20 февраля охватить социалистическим соревнованием всех инженерно-технических работников, рабочих и служащих».

Прошли собрания. В красных уголках появились таблицы с фамилиями рабочих и цифрами их обязательств, вымпелы «Передовой доярки», экраны «кто сегодня впереди».

А как относится ко всему этому сами рабочие? В Подольниках (плато отделение совхоза) на ферме разговориваем с коммунистом дояркой Н. М. Ивановой. Спрашиваю, какой по ее группе сточный навоз за декаду.

Не знаю, — отвечает Иванова. О соревновании она говорит неохотно, как-то даже стыдливо:

— С Кайдулами вроде бы соревнуемся. Кто их знает, почему мало они доят.

Говорим с бригадиром, тоже членом партии, Г. Н. Лобановой. Но и у нее точно такое же настроение:

— Не едим мы с ним, некогда... — А ведь они вдвое меньше вашего молока от коровы получают. Посмотрели бы, в чем у них загвоздка. Помогли.

Их, коммунистов, во всей бригаде только двое и есть. Им бы резвиться во всем коллективе дух товарищеского соревнования, а они равнодушны.

Уже говорил, что в бригаде учрежден вымпел «Передовой доярки», который вручается победительнице по итогам декады. Висят эти вымпелы во всех красных уголках ферм. Только на одном не значится, кто его обладатель. Правда, во второй бригаде пятой фермы на вымпеле осталась белая ниточка, которая прежде был прикреплен ярлычок с именем победительницы, но сам ярлычок, говорят, кто-то сорвал.

В четвертом отделении Юрий Сергеевич Воржцов, секретарь парткома, не без удивления показал одно

из последних нововведений экран, на котором доярки бригады переписаны попарно — кто с кем соревнуется. Против фамилий нарисованы флажки. У победительницы — красный, у проигравшей — синий. Вообще, что касается средств наглядной агитации, в этом члены парткома, активисты проявляют незаурядную изобретательность и настойчивость. В красных уголках сейчас много различных экранов, таблиц, плакатов и диаграмм. Но когда доходит до непосредственного отношения к людям, дело порой просто до казууса доходит.

Встретились мы на улице с одним рабочим. Секретарь парткома явно обрадовался встрече. Это один из лучших механизаторов совхоза.

— Ну как, не испытывал еще новую технику?

— Испытываю!

— Доволен покупкой?

— Еще бы недоволен... Спасибо управляющему Борису Алексеевичу.

Воржцов опешил:

— Да ведь это по решению парткома и рабочим тоже за хорошую работу на уборке урожая выданы без очереди мотоциклы.

— Не знаю. Мне Борис Алексеевич сказал: «Хочешь «Урал» купить? Я говорю: «Конечно, хочу». Он: «Будет тебе мотоцикл». Так и вышло.

По условиям соревнования механизаторов во время уборочной в числе других поощрений передовиков предусматривалось и право покупки без очереди дефицитного пока мотоцикла марки «Урал». Собранием Воржцов пошел как раз в аспект тех, кто это право заслужил...

Вот, собственно, и вся история. Ничего в ней особенного. Если не считать, что прошло полгода, а механизатор, заслуживший поощрение, до сих пор считает свою покупку благодеянием управляющего.

Надо было суметь так поощрить человека, чтобы он хорошо знал и окружающие, и сам награжденный.

В «Авангарде» не знают вечера честования передовиков, встреч с лучшими производственниками. Даже в той наглядной агитации, которой сейчас так увлечены активисты, как-то не проявляются живые люди. Есть вроде бы и фамилии, и цифры, но «не играют» они. Вот висит «боевой листок»: «Дядя в решающем году пятилетки больше молока!». А разве конкретнее не о чем написать в «Боевом листке»? Вот торжественно, например, сейчас самый низкий навоз — 3,4 литра молока на корову в сутки. Доярка этого же отделения Анна Алексеевна Сидорова додела надой по своей группе до 8,5 литра. И никакого чуда в этом нет. Просто по рекомендации совхозных специалистов Сидорова применила раздой новорожденных коров. Этот прием использовали и некоторые другие доярки. И тоже добились отличных результатов. Вот бы о чем рассказать в «Боевом листке».

За те дни, что мне довелось

провести вместе с Юрием Сергеевичем Воржцовым, я увидел, с какой уймой больших и малых проблем приходится сталкиваться секретарию парткома совхоза, и даже поразился: сколько забот сразу может свалиться на одного человека. Женщины на ферме стали совещать, что детей не возят в школу в соседнее село. Управляющий отделением просит «пробить» в дирекции транспорт, чтобы доставить из кооперации комбайном для продажи индивидуальным владельцам скота. Еще в одном месте просят разобраться, почему ферме не дают возможности выбирать за заводом всю отпущенную по лимиту барду. И так без конца. Текучка захлестывает секретаря. Иначе чем объяснить, что в праздник 8 Марта в одном отделении лимита собрались на торжественное собрание, но оказалось, что его никто не готовил. Так совпало и разошлось ни с чем.

Конечно, не может, не имеет права секретарь парткома отмахиваться от нужд человеческих. Но и расплываться до такой степени он тоже не имеет права. С доставкой детей в школу обязан разбираться рабочим, проблему с бардой вполне может разрешить зоотехник, а если не может, то и обсудить в парткоме, почему не может. Так же обстоит дело и со многими другими вопросами. А вот о том, чтобы сделать день 8 Марта днем торжества женщин-тружениц, секретарь обязан был позаботиться.

Вокруг передовика нужно создать такую атмосферу, чтобы и он сам, и окружающие видели всю значимость его трудовых достижений. Здесь надо использовать и награды, и честование, и обмен опытом, и многое другое. Иначе такой вот экран с красными и синими флажками воспринимается как что-то вроде детской игры в крестики-нолики.

И Воржцов, и директор совхоза В. Н. Долганов, и управляющие в один голос сетуют, что слабо работают цеховые парторганизации и вообще бездействуют партгруппы. Пора оживить деятельность этих важных звеньев парторганизации. Пусть над этим подумают члены парткома. Надо согласиться, что без вовлечения цеховых парторганизаций и партгрупп в активную деятельность добиться большого улучшения в соревновании будет трудно, а может, и невозможно.

Совхоз «Авангард» — многоотраслевое, экономически крепкое хозяйство. Даже в минувшем неурожайном году он работал rentabelно. А в прежние годы его прибыли переваливали за полмиллиона. Возможности здесь большие, и если коммунисты сумеют по-настоящему оживить, активизировать соревнование, коллектив совхоза сможет значительно увеличить свой вклад в пятилетку.

А. ТКАЧЕНКО, вештатный корр. «Кузбасса», Мариинский район.

Горняки второго участка шахты им. Калинина прошли с начала года 34 метра горных выработок сверх плана. Пример в труде показывают здесь такелажник Ю. Крамаров, проходчики Д. Гиндулин, П. Сулаков, А. Антонов и И. Ежов, которых вы видите на снимке. Они ежедневно перевыполняют сменное задание.

Фото Я. Граневского, г. Прокопьевск.

## «ПОСЛЕ РАБОЧЕЙ ПЯТИДНЕВКИ»

Так назывались письма о работе Дворца культуры в г. Прокопьевске, опубликованные 11 и 13 февраля 1973 г. Ответ на них секретаря Прокопьевского горкома профсоюза рабочих угольной промышленности газета опубликовала 18 марта 1973 г. Второй ответ мы получили от Л. Павловой, заведующей отделом культуры Прокопьевского горисполкома. Она пишет:

«Материалы под общей рубрикой «Дворец культуры. Каким ему быть?» опубликованы на совещании секретаря ГК КПСС тов. Никонорова, на совещаниях работников дворцов и клубов. Вопросы, которые поднимает автор статьи, волнуют работников культуры давно, что-то уже сделано, над чем еще работают. Так, проблема организации танцевальных вечеров во многом уже решена. Сейчас работники клубных учреждений готовятся к танцевальным вечерам так же, как к другим мероприятиям: составляются сценарии, в которых предусматривают пропаганду современных танцев, беседы на эстетические темы, небольшие концертные программы и другие формы работы».

Частично решена проблема отдыха трудящихся в выходные и праздничные дни.

Второй год наши клубные учреждения работают над проблемой: как привлечь в клуб людей разных возрастных категорий? В ДК им. Маяковского успешно работает женский клуб «Прокопчанка», в ДК шахты «Красногорская» — клуб «Кленость». Аналогичные клубы есть почти во всех дворцах культуры. Их цель — привлечь женщин-тружениц, женщин-домохозяек. На мероприятиях этих клубов часто приходят семьи.

В марте совместно с отделом культуры теркома профсоюза рабочих угольной промышленности будет проведен семинар «Организация отдыха трудящихся в выходные и праздничные дни», на котором представители лучших дворцов и клубов поделится опытом своей работы. На этом же семинаре обсудим вопрос об обмене тематическими вечерами и концертами.

Вопрос об объединении районных штабов выходного дня в городской решается в горкме партии.

А. АЛЕКСАНДРОВА, г. Юрга.

### ГОДЫ РОСТА

За два года продажа товаров области увеличилась на 232 млн. руб. и достигла 2 млрд. 155 млн. руб. Товарооборот на душу населения достиг уже 735 руб. в год с приростом 75 руб. Введено 220 магазинов, прирост торговых площадей составил 26 тыс. кв. м. Добавилось 11,5 тыс. посадочных мест на предприятиях общественного питания, ошощкартофелекнариц на 13 тыс. тонн. Развитие торговой сети сопровождалось ее качественным улучшением. Введены крупные специализированные магазины. Только в минувшем году отремонтировано и реконструировано 264 магазина.

Товарооборот потребительской кооперации, за минувший год возрос почти на 22 млн. руб., или на 9 проц. Все райпотребсоюзы успешно справились с планом.

Открыто еще 38 маршрутов, получено 640 автобусов и 650 трамсов; построено и отремонтировано 530 км дорог с твердым покрытием, на что затрачено свыше 30 млн. руб.

Теперь в области действует 386 маршрутов, которыми обслуживаются все 19 городов, 42 рабочих поселка и треть сельских населенных пунктов. 80 проц. центральных усадеб совхозов и колхозов связаны автобусными перевозками. Пополнились парк трамвайных вагонов и троллейбусов, что позволило увеличить перевозки на 7,4 млн. человек. А всего общегородским транспортом перевозится за год уже около 600 млн. человек.

Емкость городских и сельских телефонных станций увеличилась на 23,5 тыс. номеров. Построены АТС в Кемерово, Новокузнецке, Белове, Прокопьевске, Анжеро-Судженске, Осинниках, р. п. Яя.

## «Сельхозтехника» и другие рассказали о методике проведения практических занятий, о влиянии политической, экономической учебы на повышение трудовой и общественной активности слушателей, о применении технических средств наглядных пособий, об использовании художественной литературы на занятиях.

Первый секретарь райкома партии А. А. Журавлев особое внимание пропагандистов обратил на тесную связь политической и экономической учебы с практическими задачами района.

А. АЛЕКСАНДРОВА, г. Юрга.

## Пропагандисты обмениваются опытом

Юргинский райком партии провел методическую конференцию на тему: «Действенность партийной пропаганды — главное в работе пропагандистов». С докладом «XXIV съезд КПСС о формировании нового человека или одной из главных задач коммунистического воспитания» выступил заведующий отделом пропа-

ганда и агитации райкома партии Г. Ф. Кириенко. Затем пропагандисты поделились опытом методической работы.



ТРЕТИЙ РАБОЧИЙ ДЕНЬ «ЛУНОХОДА-2»

Снова косые лучи Солнца разогнали мрак над луноходом и высветили тупые вершины предгорных холмов. А на Земле опять заврашались антенны Центра дальней космической связи и поймали сноп почтовой связи, настроенно задержали. В субботу вечером, 10 марта, открылась крышка самоходного аппарата. Так начался третий лунный рабочий день.

Минувшей лунной ночью, когда работа на Луне практически не велась, был зарегистрирован своеобразный рекорд: 186 градусов мороза замерил установившийся на выносной штанге магнитометра температурный датчик.

А как машина? В ее отсеке микроклимат так и оставался вполне земным. Включенные в первом сеансе связи системы и научная аппаратура подтверждают: «ночка» прошла хорошо. Можно ехать дальше. Но куда? Об этом шел разговор на заседании оперативно-технического руководства. Чтобы подойти к этому разговору, потребовались две недели обработки результатов, полученных в ходе второго лунного дня. Но все же пока эти результаты идут с оговоркой: «предварительные».

Взять хотя бы магнитометр. Он работал в «дежурном» режиме, то есть был постоянно включен во время движения и на стоянках. Уже сама по себе обработка такого объема научной информации невероятно сложна даже с применением вычислительных машин — все равно что перебрать по зернышку добрый вагон риса. Измерения напряженности магнитного поля по трем взаимно перпендикулярным направлениям сопряжены и с другой сложностью. Как выяснилось, поле, создаваемое электродвигателями колес самоходного шасси, в десятки раз сильнее измеряемого поля Луны. Причем собственные магнитные помехи машины весьма непостоянны, как непостоянен рельеф и грунт Луны. Вот и приходилось ученым прибегать к разным ухищрениям, чтобы «отыскать иголочку в стоге сена». Так, при исследовании одного из интересных кратеров применили движение по «крестообразной схеме». Причем по одному и тому же направлению «креста» луноход двигался дважды — туда и обратно. Это было сделано в первую очередь по просьбе магнитологов: нужно было по возможности избавиться от систематических магнитных помех машины. Уже первый обследованный кратер показал значительные изменения горизонтальной составляющей местной магнитной поля по величине и направлению. При приближении к материке этот эффект еще более усилился. Наибольшего значения напряженность поля достигала на валах кратера, в морской зоне, а наименьшего — когда луноход пришел в горы.

Интересные результаты дали магнитные измерения, проведенные на стоянках. Такие исследования позволяют выполнять «электромгнитное зондирование» Луны, что вместе с результатами одновременных измерений со спутника «Прогноз-3», запущенного в середине февраля, позволяет глубже заглянуть в недра Луны, узнать ее строение. За второй лунный день машина прошла около 10 километров. Трасса пролегла в переходной зоне от «моря» к матерку — в горах. Понятно, что на таком сравнительно большом отрезке пути «лицо» Луны весьма изменилось — «выражение». И не только магнитные поля рисовали стрижки этого портрета.

Например, прибор «Рифма» определил, что содержание железа уменьшилось на этом отрезке пути почти на 40 процентов, а алюминия увеличилось на 20 процентов. «Морские» базальты постепенно переходили в материковые породы — анориты. Это подтвердили и исследования оптико-спектроскопических свойств поверхности: грунт по мере приближения к береговой линии материкового массива стал значительно мельче. Специалисты, изучающие физико-механические свойства грунта, отметили резкое увеличение его несущей способности. Однако часто наконечник пенетromетра, встретив поначалу буквально бетонную твердь, через несколько мгновений провалился. Стало быть, в подповерхностном слое имеются пустоты.

По всем этим причинам решено было возвратиться в «море». Луноход сначала должен двинуться на северозапад, затем повернуть на восток. Повторные магнитные измерения в морской зоне интересны еще и другим. Дело в том, что межпланетное магнитное поле отличается неустойчивостью. Кроме того, Луна находится в зоне действия магнитного шлейфа Земли. Ученым важно понять, как влияет внешнее магнитное поле на измеряемые характеристики остаточной намагниченности Луны. А фаза шлейфа Земли за этот период весьма изменилась. Что-то «увидит» теперь магнитометр?

В. ЛЕВСКИЙ. (АПН). Центр дальней космической связи.

В ТЕАТРАХ И КИНО

Театр ДРАМЫ. Сегодня и завтра ДИМКА-НЕВДИМКА. Начало в 10, 14, и 17 часов. Театр ОПЕРЕТТЫ. ДЕВЧОНКЕ БЫЛО ДВАДЦАТЬ ЛЕТ. Начало в 19 час. 30 мин. 29 марта — АКУЛИНА. Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Широкоэкранный художественный фильм ОЦЕЛОЛ (9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». МАЛЫШЧИНКА С УЛИЦЫ ПАЛА (9-30, 14). Цветной широкоэкранный художественный фильм СЛУГИ ДЬЯВОЛА НА ЧЕРТОВОМ МЕЛЬНИЦЕ (11-30, 16, 18, 20, 21-50). Кинотеатр «КОСМОС». ТОЧКА, ТОЧКА, ЗАПЯТАЯ... (11-50, 12-40 — для детей). Широкоэкранный цветной художественный фильм СЛУГИ ДЬЯВОЛА НА ЧЕРТОВОМ МЕЛЬНИЦЕ (8-20, 9, 10, 10-50, 13-40, 14-30, 15-30, 16-20, 17-20, 18-10, 19-10, 20, 21, 21-50). Кинотеатр «ПЛОНЕР». Занятия киноclubs Я — КОМСОМОЛ (15-20). Киносоорение мультфильмов НУ, ПОГОДИ! (9-30, 11, 12-30, 14, 17-50, 19-30, 21-10). ЛЕОНИД СОБИНОВ (в сеансе в 21-10). Кинотеатр «ФЕЛЬС» МЕЧЕНЫЙ АТОМ (10, 12, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30). ПАРТИЙНЫЙ КУРЬЕР (в сеансе в 21-30). Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». ЧЕРТОВА ДЮЖИНА (10, 11-30, 14, 16, 17-50, 19-30, 21-40). АЛЬМАНАХ КИНОПУТЕШЕСТВИЙ (в сеансах в 11-30, 19-30). Кинотеатр «ПРОГРЕСС». ВОСПОМИНИА О БУДУЩЕМ (10, 14). ЧЕЛОВЕК-ОРИЕНТР (12, 16, 17-50, 19-40, 22). ПУТА-СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ (в сеансе в 19-40). Кинотеатр «ЛУЧ». ЗОЛОТЫЕ РОГА (10, 13-20, 15-20, 21). МОИ ДАГЕСТАН (в сеансе в 21 час). Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». ЧУДАК ИЗ ПЯТОГО «Б» (15, 17). РУССКОЕ ПОЛЕ (19, 21). ДК СТРОИТЕЛЯ. ЛЮБИТЬ ЧЕЛОВЕКА, две серии (17, 20). ДК ХИМКОМБИНАТА. МЕЧЕНЫЙ АТОМ (16, 18, 20). ДК ШАХТЕРОВ. ЗОЛОТЫЕ РОГА (15, 17-20, 19, 20-30). Клуб ГРЭС. ПОЛОНЕЗ ОГНЕСКОГО (15). ЧЕЛОВЕК-ОРИЕНТР (17-15, 19, 21). Клуб ГРП. РУДИНЧОГО РАЙОНА. ДЛИННАЯ ДОРОГА В КОРОТКИЙ ДЕНЬ (18, 20).

ИДУТ КАНИКУЛЫ



На сцене художественной самодеятельности Кемеровского городского Дворца пионеров и районных Домов пионеров в здании театра оперетты собралось много ребят. Театрализованное концерт-представление «Чудес чудесной Родина моя!», подготовленное участниками хора, вокального ансамбля, балетного и хореографического коллективов, лютеранского кукольного театра «Чебурашка», оркестра народных инструментов и духового оркестра, было ярким и праздничным. НА СНИМКЕ: исполняет русский танец. Фото П. Костюкова.

МИНУТНОЕ ДЕЛО

Я и мои друзья по школе очень хотели бы, чтобы восемь классов, поступить в училище, где готовят трактористов. Сообщите, пожалуйста, есть ли такие училища в нашем городе? С. ПУРЛОВ, г. Кемерово.

Жители 1-й Заречной улицы знают, что их дома попадают под снос. Просим сказать, скоро ли это будет. Е. СТРАШНЫХ, А. ФИСЬКОВ, Н. АСТАПОВА, г. Кемерово.

Хочу знать, при лечении каких заболеваний применяется африкосовое масло. А. СОКОЛОВА, г. Осинники.

Рассказывает Надежда Захаровна Успенская, заведующая отделением ЦОР центральной городской клинической больницы областного центра: — При болевых ушах, горла и носа широко используют в лечебной практике африкосовое масло. Например, мы рекомендуем его при явлениях сухости слизистой носа и глотки, для ингаляций, а также для ингаляций при хроническом-воспалении голосовых складок.

В сильные морозы дал трещину ствол 20-летнего тополя. Можно ли «залечить» эту рану и спасти дерево? П. ШИКАРЕНКО, Кемеровский район.

Агроном общества мичуринцев г. Кемерово Анна Антипова Койрадова советует: — Спаси дерево можно. Если рана вдоль ствола, то ее необходимо обмотать

и отправить до десяти самолетов. Более плотной стала и сеть местных воздушных линий. Практически почти во все районные центры, крупные поселки и села области можно добраться с помощью самолета. Как и в прошлые годы, сохранены многие льготы для авиапассажиров. Так, до 31 мая учащиеся общеобразовательных школ, техникумов, студентов, инвалидов войны и труда стоимость билетов наполовину меньше. Для туристических групп в 15 и более человек, а также для людей, направляющихся по путевкам ВЦСПС, билеты продаются на 30 процентов дешевле. Для военнослужащих стоимость билетов снижается от 20 до 60 процентов. С 1 апреля вводятся специальные талоны на бесплатный проезд детей возрастом до пяти лет. В билете взрослого пассажира, который имеет детей, делается соответствующая отметка. И еще одно правило, о котором надо помнить: билеты продаются только при предъявлении паспорта. А заказать их на любой маршрут можно в агентстве Аэрофлота. С. ШВАРЦ, начальник городского агентства Аэрофлота, г. Кемерово.

«Крепость» взята!

«Зарицу» любят ребята и в кемеровской школе № 10 эта военизированная игра на несколько дней завладела всех школьников с четвертого по восьмой класс. Роты, взводы и отделения готовились к ней. И вот резервная рота ушла в «ненавистном направлении», чтобы построить снежную крепость. А через несколько часов остальные подразделения под командованием воеводу Г. И. Гуркова, ориентируясь по картам, отправились на поиски крепости. Обнаружив ее, «бойцы» начали штурм. Вскоре крепость пала. Победители водрузили знамя.

В дни каникул в школе открылась выставка рисунков, разыгрывается кубок волейболу, начались школьный рейс и митинги — ребята находят порядок во дворах. И. ЯКОВЛЕВА, г. Кемерово.

Слет отличников

Такой слет проводится в Яшкинском районе во второй раз. Отличники и хорошие ученики всех школ района соберутся, чтобы подвести итоги маршрута «В страну знаний», обсудить, как учатся ребята. В работе слета примут участие школьники, награжденные путевками во всеотраслевые лагеря «Артек» и «Орленок». Будут отмечены на слете и лучшие сборники макулатуры. Например, латышский Игорь Огнев из Пашковской школы один собрал 374 кг бумаги. У всех ребят района каникулы проходят весело, интересно. И. ЗОЛИНА, Яшкинский район.

ПО НОВОМУ РАСПИСАНИЮ

Приближается летняя пора — время отпусков, путешествий. Куда бы ни собирался человек поехать, всегда в первую очередь приходится решать проблему транспорта. И здесь не лишне еще раз напомнить о преимуществах воздушного транспорта. Современный комфортабельный лайнер в считанные часы перенесет вас за тысячи километров. А где на пути встают непроходимые горы, вековая тайга — туда действительно можно только самолетом долететь. Современной авиации доступен самый удаленный уголок нашей необъятной Родины. Авиаторы тщательно готовятся к предстоящему летнему сезону. Для кемеровчан введено несколько новых авиационных маршрутов. С 1 апреля по 31 октября вводятся новые расписания движения самолетов из Кемеровского аэропорта. Пожалуй, самый напряженный маршрут — из Кемерово в Москву. Ежедневно

35 ОЧКОВ «МЕТАЛЛУРГА»

Новокузнецкий «Металлург» провел в подмосковном городе Электросталь с местной командой «Кристалл» очередные встречи. Наши земляки одержали две важные победы. Упорным был первый поединок. Хозяева поля были полны желания взять у «Металлурга» реванш за проигрыши и в играх первого круга. Однако и для металлургов зачетные очки были нужны, как воздух. Хоккеисты «Металлурга» добились победы со счетом 5:4. В повторном поединке подмосковные хоккеисты играли менее собранно. В игре «Металлург» одержал еще одну победу — 6:3. Теперь в активе новокузнецких 35 очков. Г. АЛЕКСЕЕВ, г. Новокузнецк.

В ЧЕТВЕРКЕ СИЛЬНЕЙШИХ

Успешно выступают в финальном турнире всесоюзного розыгрыша «Золотая шайба» чемпионы Кузбасса — хоккеисты Новокузнецкого «Расвета». В первых матчах мальчишки из ЖКК № 7 Кузнецкого металлургического комбината победили сверстников из Москвы — 10:4, разгромили команду Красноярского края — 13:2, в упорном поединке добились победы со счетом 3:2 над командой Латвийской ССР. В итоге «Расвет» стал победителем предварительного турнира и завоевал место в четверте, сильнейших дворовых команд страны. 26 марта в Череповце начался заключительный этап всесоюзного турнира «Золотая шайба». Новокузнецкие ребята в первой встрече скрестили клюшки с хозяевами турнира — латышскими хоккеистами «Расвет» проведет с командами Новосибирской области и города Электросталь. Именно в этих поединках и будет решена судьба медалей всесоюзного турнира «Золотая шайба». А. ГОЛЬЦЕВ, г. Новокузнецк.

ИЗ ЗАЛА СУДА

А ПОТЕРПЕВШИЙ ЛИ ОН?

Сергей Балаганский был возле дома, когда во двор выбежала его старшая сестра и стала просить о помощи. Сестра не надо было объяснять подробно, что случилось. Он сразу догадался: отец снова пришел домой пьяным, снова скандалит... Нависший пьяным, М. Балаганский всегда чувствовал себя «героем». Так как знает, что жена не пойдет жаловаться, а дети — тем более. Уверова выпивоха скандалит в свою беззастенчивость. И только однажды он струсил. Пришел домой на веселе и взялся разжигать печь бензином. А когда пламя вырвалось наружу, Балаганский не на шутку испугался. Но не за жизнь своих детей, которые находились здесь же, а за свою собственную. Он выбежал из дома прочь, а семилетняя девочка бросилась к своему младшему брату и закрыла его собой. Пламя охватило ее лицо. Девочка, правда, осталась жива, но события того дня для нее не прошли бесследно: на лице на всю жизнь остались рубцы. Так было в детстве, так продолжалось до последнего времени. Итак, Сержка бежал в

Вниманию кинозрителей!

СО 2 АПРЕЛЯ в кинотеатре «Юбилейный» демонстрируется новый художественный фильм «САМЫЙ ПОСЛЕДНИЙ ДЕНЬ» производства киностудии «Мосфильм». Последний день службы лейтенанта милиции Ковалева стал последним днем его жизни. Об этом рассказывает фильм, поставленный по одноименной повести Бориса ВАСИЛЬЕВА. Режиссер и исполнитель главной роли Михаил УЛЬЯНОВ. Кинопронат.

ТОВАРИЩИ!

ПРИБИРАЯ ОБЛИГАЦИИ 3-ПРОЦЕНТНОГО ЗАЙМА, ВЫ СУМЕТЕ НЕ ТОЛЬКО СОХРАНИТЬ, НО И ПРИУМНОЖИТЬ СВОИ СБЕРЕЖЕНИЯ! Государственный 3-процентный внутрений выигрышный заем 1968 года является удобной и выгодной формой хранения денежных сбережений населения. Доход по займу установлен в среднем за двенадцатилетний срок займа из расчета три процента в год и выплачивается держателям облигаций в виде выигрышей. Выигрыши по займу установлены в размере 5.000, 2.500, 1.000, 500, 100 и 40 рублей на двадцатирублевою облигацию, а на десятирублевою облигацию — половина указанных сумм. Вероятность выигрыша по облигации займа увеличивается с каждым тиражом, поскольку количество выигрышей, разыгрываемых в тиражах, остается неизменным до конца срока займа, а выигрышные облигации погашаются при выплате выигрышей и в дальнейших тиражах не участвуют. Облигации займа продаются и покупаются всеми сберегательными кассами. ОЧЕРЕДНОЙ 54-й ТИРАЖ ВЫИГРЫШЕЙ ПО 3-ПРОЦЕНТНОМУ ЗАЙМУ СОСТОИТСЯ 30 МАРТА В г. БРВАНЕ. УЧАСТВУЙТЕ В ТИРАЖАХ ВЫИГРЫШЕЙ!

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И КЕМЕРОВСКОЕ ТРАМВАЙНО-ТРОЛЛЕЙБУСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ на курсы водителей троллейбуса и трамвая. Срок обучения водителей троллейбуса пять с половиной месяцев, водителей трамвая — 4 месяца. Учащиеся выплачиваются стипендия в размере 60 рублей, нуждающиеся обеспечиваются благоустроенным общежитием. Принимаются лица с образованием 8 классов в возрасте: женщины — с 18 лет, мужчины — с 20 лет. УПРАВЛЕНИЕ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ кондукторов на полный и укороченный рабочий день. Принятые обеспечиваются зимней спецодеждой, имеется детский комбинат, гарантируется заработная плата 100—130 руб. Нуждающиеся обеспечиваются общежитием; сменных касок, каскетки, электромоторов контактной сети, слесаря по ремонту троллейбусов, трактористов, воспитателей общежития. Обращаться: ул. Трудовая, № 4. Бюро трудовых ресурсов.

СИБИРСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ НА 1973 ГОД

с отрывом и без отрыва от производства по следующим специальностям: машины и агрегаты металлургического производства; автоматизация производственных процессов; подземная разработка и эксплуатация угольных, рудных и нерудных месторождений; металлургия черных металлов; литейное производство; обработка металлов давлением. Заявления принимаются до 15 сентября. Принятые экзамены будут проводиться с 25 апреля по 25 мая 1973 г. и с 25 сентября по 25 октября 1973 года. Условия приема общие для всех вузов. За всеми справками обращаться в адрес института: г. Новокузнецк, ул. Кирова, 42, Сибирский металлургический институт — отдел аспирантуры.

ВСТРЕЧА ВРАЧЕЙ

ононичивших Кемеровский медицинский институт в 1963 году, (любимый факультет) СОСТОИТСЯ 25 МАЯ

Желающих принять участие просим сообщить по адресу: 630029, г. Кемерово-29, ул. Нагорная, 1. Кемеровский медицинский институт, кафедра нормальной физиологии, С. Я. Евтушенко.

Заводской отдел народного образования, районком профсоюза учителей, комитет учителей школы № 55 выражают глубокое соболезнование директору школы № 55 Кузменковой А. Я. по поводу смерти ее мужа КУЗМЕНКОВА Михаила Емельяновича. Коллектив Кемеровского аванпродприятия скорбит по поводу безвременной кончины старшего инженера авиаремонтной начальница отдела кадров ПОРОШИНА Валентина Викторовича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.